Science, Technology and Dialectics

东北老工业基地改造加强自主创新对策研究

郑文范,陈 凡

(东北大学技术与社会研究所, 东北 沈阳 110004)

摘 要:在今后的区域竞争中,东北老工业基地应主要依靠自主创新推动经济增长。东北老工业基地自主创新必须和提高区域竞争力相结合,和主导产业形成核心竞争力相结合,和强化企业技术创新主体地位相结合,和区域创新体系的建立相结合,和促进科研成果转化相结合,和加速高新技术产业化和高新区"二次创业 相结合,和促进科技人才向创新人才转变相结合,和营造创新环境相结合。为此,东北老工业基地需要从选择优势领域,加快形成主导产业核心竞争力,强化企业技术创新主体地位,加快区域创新体系建立,促进科研成果转化,加快高新技术产业化和高新区"二次创业"建立高素质的自主创新人才队伍,加快自主创新环境建设等方面入手开展自主创新。

关键词: 东北老工业基地:自主创新

中图分类号: F127. 3 文献标识码: A 文章编号: 1003 - 5680 (2005) 05 - 0109 - 04

随着中国经济的全面崛起和世界政治、经济和科技发展 形势的重大变化,我国把自主创新提高到关系国家竞争力、 强国富民及国家安全的战略高度来看待。在这具有划时代 意义的战略背景下,在未来区域竞争中,东北老工业基地面 临着基地振兴和对外开放的双重发展机遇,更面临着其他省 份来自技术创新方面的竞争与挑战。因此,必须将提高自主 创新能力摆在今后科技工作的突出位置,依靠自主创新推动 经济增长,这是实现东北老工业基地全面振兴别无他途的战 略选择。

一 东北老工业基地改造对 科技创新能力的需求

科教兴国战略实施以来,东北老工业基地的科技事业获得了蓬勃发展,2004年辽宁、黑龙江、吉林三省的综合科技进步水平指数分别为 45. 19%、35. 76%和 33. 2%,在全国 31个省市自治区中分别排在第 6. 12和 15位。[1]东北老工业基地在科技创新方面已具有一定的基础和实力,但同时也存在不容忽视的问题。面临被改造的历史性任务,东北老工业基地对科技创新产生了强大需求。具体情况如下:

1.提高东北老工业基地的区域竞争力,打造新的比较优势 根据 2004年统计监测结果显示,全国综合科技进步水 平指数为 41.51%。高于全国水平的是长江三角洲地区和环 渤海地区,珠江三角洲地区与全国水平相当,东北地区 38 05%,低于全国平均水平。[2]

在未来新一轮的区域竞争中,面对来自国内外市场的严峻挑战,科技正日益成为区域综合实力竞争的决定性因素。因此,当前东北老工业基地急需通过加强科技创新提高区域竞争力,把东北老工业基地的科技优势迅速转化为推动老工业基地振兴的强大内在动力,形成东北老工业基地以创新驱动为基础的新的比较优势。

2 解决主导产业形成产业核心竞争力问题

"十五期间,东北老工业基地主导产业规模扩张加快。如机床行业的沈阳机床集团、大连机床集团、齐齐哈尔机床企业集团等企业正在实现机床行业产业一体化;冶金产业着力推进鞍钢本钢联合重组的进程,打造年产3000-4000万吨级的中国钢铁"航母";石化产业把抚顺、大连、大庆建成具有世界级规模的千万吨炼油、百万吨乙烯生产基地等。[3]主导产业做大方面成绩显著。

但是目前东北老工业基地主导产业还没有形成自己的核心创新力,主导产业做强问题仍有待解决。表现在其一是主导产业总体技术水平不高:装备制造业的总体技术水平仅相当于国际 20世纪 90年代初期水平,大部分重点产品的技术来源于国外。其二是主导产业产品技术含量不高:装备制造业中仅有近 5%的产品达到了国际先进水平,石化产品精

【收稿日期 】 2005 - 08 - 02

【作者简介 】 郑文范 (1949 -),男,东北大学教授,博士,现任东北大学技术与社会研究所副所长、自然辩证法学会科学技术学专业委员会副主任、辽宁省行政管理学会副秘书长等职。

细化工率只有 27.7%。其三是主导产业成套能力差,产业链短:在电子信息、汽车等产业中,省内配套率均低于 20%。原油仅有 15%左右留在区内,绝大多数作为低端产品流向区外。[4]

因此东北老工业基地当前急需通过加快科技创新,尽快使主导产业形成核心竞争力,促进传统产业的升级,解决主导产业做强问题。

3. 改变企业以技术引进为主的创新模式,强化企业技术创新主体地位

"十五 期间,东北老工业基地企业技术创新工作取得很大成绩:到 2003年底,东北地区共有省级以上企业技术中心约 280家,开发新产品 80000余项,比"九五 期间增长 10%以上。

但总的看来,东北老工业基地企业创新能力还不够强,尚处在以技术引进为主的发展阶段。其表现:一是企业研发经费投入不足,国际上一般认为,技术开发资金占销售额 1%的企业很难生存,占 2%的可以维持,占 5%的才有竞争力,而东北地区的这一比重仅为 0 6%左右。二是企业对引进技术消化吸收经费支出不足,其仅占同期引进技术支出总额的 2%左右。[5]

因此东北老工业基地当前急需通过加强科技创新,培育企业学习能力,改变企业以技术引进为主的创新模式,进一步强化企业在创新中的核心主体地位。

4. 解决由分散创新向建立区域创新体系转变问题

截止 2003年底,东北老工业基地共有中直、部属和省属科研开发机构 502家,其中中直院所 34家,省级以上工程技术研究中心 69家,省级以上重点实验室 126家。这些科研机构中的不少科研院所在所属研究领域内处于国内外领先地位。东北地区还有高等院校 142所,占全国高等院校总数的 11.6%。

但当前东北有 45%的科学家和工程师及 50%的大型仪器设备集中于中央所属科研与技术开发单位。[6]科技资源分散,缺乏有效整合,未能发挥集成优势。

因此当前急需通过加强科技创新能力实现对创新资源的有效整合,建立起以企业为主体、产学研结合的技术创新体系,为东北老工业基地科技创新奠定坚实的体制基础。

5. 实现由科研成果产出大区向科研成果转化大区转变

近年来,东北老工业基地科研成果产出增长很快,2004年占到全国省部级以上科技成果总量的18.4%,大大高于东北地区 CDP占全国的11.05%的份额。

东北老工业基地每年取得科技成果虽然较多,但由于成果转化的中间环节薄弱,最终形成生产力的仅有 20%左右,东北地区科技成果的市场成交额也相对较少,2003年仅占全国总成交量的 13.1%。[7]

因此当前急需通过加强科技创新,突破成果转化的薄弱环节和瓶颈技术,实现东北老工业基地由科研成果产出大区向科研成果转化大区转变。

6.加速高新技术产业化,加快高新区"二次创业"

"十五 期间,东北地区高新技术产业的发展框架基本形

成。2003年,东北三省高技术产业共完成增加值 222 26亿元。东北地区 7个国家级高新技术产业开发区技工贸总收入的年均增长率均高达 40%。^[8]目前,辽宁省的计算机、先进装备制造,吉林省的生物医药、光电子,黑龙江省的机电一体化、现代中药等高新技术产业的发展已初具规模,正成为东北老工业基地进一步发展的主要接续产业。

但东北老工业基地高新技术产业化步伐不快,高技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重仅为 6.7%,高新区在推进科技创新以及孵化高科技企业等开展"二次创业"方面发挥的作用也不很大。

因此当前急需通过加强科技创新,把科技资源集中到事 关现代化全局的战略高技术领域,加速高新技术产业化,解 决高新技术产业开发区"二次创业"问题。

7. 解决由科技人才大区向创新人才大区转变问题

东北老工业基地科技人才数量和密集度指标在全国均名列前茅,2004年东北地区仅国有及国有控股企事业单位的专业技术人员人数就达 215. 18万,占全国的 9.9%。全区科技活动的人员指数为 63%,超出全国平均水平 10个百分点。[9]

但东北老工业基地还没有形成科技人才向创新人才的转换机制。首先是东北老工业基地各产业人才分布不合理,一些传统专业人才相对过剩;而依靠科技创新支持的高新技术产业人才只占人才总量的 13.5%。其次是人才与所有制结构也不相适应,公有制单位中的人才所占比重达总数的83%之多。再次是当前国有经济战略性调整和国有企业建立公司的法人治理结构的改革没有完成,所以东北老工业基地还没有形成建立企业家向科技型企业家的转换路径。

因此当前急需通过加强科技创新,确保老工业基地改造 对人才的需求,实现东北老工业基地由科技人才大区向创新 人才大区的转变。

8 解决创新环境建设问题

经过二十几年的改革开放,特别是振兴老工业基地战略实施以来,东北老工业基地全区上下抓住机遇求发展的意识普遍得到增强,为经济发展营造了良好的环境。

但目前东北老工业基地创新环境现状还不理想,表现在:鼓励创新的政策尚不完善、缺乏有效激励创新的人才政策、缺乏对创新成果的知识产权保护、缺乏对源头创新的有力投入支撑、全民的科技创新意识尤其是企业家的创新意识不强等。[10]

因此当前急需通过加强科技创新解决创新环境建设问题,特别是营造有利于科技创新的政策法规环境,营造支持科技创新的区域文化环境,营造支持科技创新的区域科技合作环境,营造支持科技创新的科技投入环境等。

二 东北老工业基地自主创新特点

走自主创新之路,是现阶段东北老工业基地经济、社会和科技发展的必然要求。东北老工业基地的自主创新,既应体现我国自主创新的共性,也应体现东北老工业基地自主创新的特性。在充分考虑上述东北老工业基地改造对科技创新

需求的基础上,东北老工业基地自主创新应体现以下特点:

1. 自主创新必须和提高区域竞争力相结合

东北老工业基地要想在经济全球化过程建立并维持长久的竞争力,必须形成以创新为基础的新的比较优势。而要做到这一点,只有通过自主创新整合科技资源,在区域的特定产品和特定产业环节上,创造出高水平的产品或服务,并不断提升这些特色产品或服务,形成和保持区域自身的核心竞争力。因此东北老工业基地的自主创新必须和提高区域竞争力相结合。[11]

2 自主创新必须和主导产业形成核心竞争力相结合

开展自主创新可以加强原始性创新,拉长产业链,改变在关键技术、核心技术等方面长期受制于人的不利局面,促进主导产业核心竞争力的形成。因此东北老工业基地的自主创新必须和主导产业形成核心竞争力相结合。

3. 自主创新必须和强化企业技术创新主体地位相结合

东北老工业基地的自主创新可以更积极主动地有目的 地获取国外先进技术,在引进国外先进技术基础上,积极促 进消化吸收和再创新,从而更有利于技术引进,使企业真正 成为技术创新的主体。因此东北老工业基地的自主创新必 须和强化企业技术创新的主体地位相结合。

4. 自主创新必须和区域创新体系的建立相结合

自主创新可以使东北老工业基地产学研合作层次从合作开发研究提高到共建实体和一体化模式上,使资源聚集效应得到充分发挥,促使在解决产业发展的重大技术瓶颈问题方面出现重大突破。因此东北老工业基地的自主创新必须和区域创新体系的建立相结合。[12]

5. 自主创新必须和促进科研成果转化相结合

自主创新可以更好地坚持有所为有所不为的方针,抓住那些对我国经济、科技、国防、社会发展具有战略性、基础性、关键性作用的重大课题集成创新,这样能够进一步加快科技成果向现实生产力转化的速度。因此东北老工业基地的自主创新必须和促进科研成果转化相结合。

6. 自主创新必须和加速高新技术产业化和高新区"二次创业"相结合

自主创新可以更好地把科技资源集中到事关现代化全局的战略高技术领域,发挥高新区的创新优势,促进具有突破性和带动作用的新兴产业的形成和发展。因此东北老工业基地的自主创新必须和加速高新技术产业化和高新区"二次创业"相结合。

7. 自主创新必须和促进科技人才向创新人才转变相结合 自主创新可以更好地建立发现、培养和凝聚各类科技人 才特别是尖子人才的机制,调动广大科技人员的积极性和创 造性。因此东北老工业基地的自主创新必须和促进科技人 才向创新人才转变相结合。

8. 自主创新必须和营造创新环境相结合

目前东北老工业基地创新环境还不理想,严重地制约自主创新活动的开展。自主创新可以更有力地促进东北老工业基地改进创新领导方式,营造创新政策法规环境、创新文化舆论环境等。因此东北老工业基地的自主创新必须和营

造创新环境相结合。

三 东北老工业基地加强自主创新路径选择

开展提高自主创新活动是东北老工业基地科技支撑战略的进一步深化,也是一项复杂的系统工程,根据上述对东北老工业基地自主创新特点分析,东北老工业基地加强自主创新路径选择应从以下几方面进行:

1. 选择优势领域开展自主创新

自主创新必须和提高东北老工业基地的区域竞争力相结合。为此,东北老工业基地开展自主创新需要以优势领域为切入点,力争取得突破性进展,打造以创新为基础的比较优势。

"十一五期间,东北老工业基地应选择以下领域为开展自主创新重点领域:具有优势、能够实现市场化的基础研究领域;国家确定的优先发展的产业领域;具有独特资源优势的领域;已经发展起来并在国内外有相当影响力的科技产业领域:经济社会发展症结领域及具有巨大市场前景的领域。

2 从形成主导产业核心竞争力入手开展自主创新

自主创新必须和主导产业形成核心竞争力相结合,因此 东北老工业基地应当从形成主导产业核心竞争力入手开展 自主创新。

为此,东北老工业基地在装备制造业和原材料工业两大重点产业上,应牢牢抓住当前世界产业技术走向,通过自主创新着重解决重大关键技术,提高产业整体技术水平。原材料产业重点围绕钢铁冶金和炼油、乙烯及其深加工等行业,加强对新工艺、新技术的攻关和对原有技术的自主创新。在军工领域应通过开展自主创新使国防科技工业与民用科技工业基础有机结合.相互支撑。

3. 从强化企业技术创新主体地位入手开展自主创新

为此,东北老工业基地需要强化在引进、消化吸收基础上进行自主创新。当务之急是要从机制上保证技术引进、消化吸收、自主开发及市场运作的完整链条的形成,在充分科学论证分析的基础上,东北老工业基地要以装备制造业、冶金工业、石化工业等战略产业中的重点企业为重点,设立关键技术、工艺自主创新攻关小组,实现引进技术真正为我所用。

4. 从加快区域创新体系建立入手开展自主创新

功能完备的创新体系是提高自主创新能力的体制保障, 因此东北老工业基地应当从加快区域创新体系的建立入手, 开展自主创新。

为此,东北老工业基地需要依靠市场机制作用,充分发挥政府宏观调控和管理职能,加强对创新资源的有效整合。当前特别要努力抓好东北老工业基地科研院所的体制改革:一是加快已转制开发型科研院所产权制度改革,尽快形成具有较强自主创新能力的科技型企业;二是全面推进社会公益型科研机构的分类改革,释放基础性、公益性科学研究的潜力;三是要大力发展科技中介服务机构,推进中介服务机构的管理网络和公共信息网络建设。[13]

5. 从促进科研成果转化入手开展自主创新

自主创新必须和促进科研成果转化相结合。因此东北

老丁业基地应当从促进科研成果转化入手开展自主创新。

为此,需要针对东北老工业基地科技成果转化率低的现状。首先,紧紧围绕支柱产业与重点产业的科技需求,在区级层面设立自主集成创新中心,汇集相关单项科技成果,形成集成突破。其次还要推进东北老工业基地在纳米技术、机器人技术、微机电技术、自动化技术、新能源技术等领域强化源头自主创新,实现重大突破,促进科研成果转化。

6 从加快高新技术产业化和高新区 "二次创业"入手开展自主创新

自主创新必须和加速高新技术产业化和高新区"二次创业"相结合。因此,东北老工业基地应当从加快高新技术产业化和高新区"二次创业"入手开展自主创新。

为此要对东北老工业基地已经形成的数字医疗、数控机床、工业机器人、生物制药等高新技术领域开展自主创新并予以重点支持。还要通过加强自主创新促进高新区"二次创业":一是要发挥高新区的自主创新优势,培育和发展高新技术产业;二是要以自主创新能力与产业技术水平作为入驻高新区的主要条件;三是要引导高校和科研机构在高新区设立自主研发中心等。

7. 从建立一支高素质的创新人才队伍入手开展自主创新 自主创新必须和促进科技人才向创新人才转变相结合。 因此,东北老工业基地应当从建立一支高素质的创新人才队 伍入手开展自主创新。

为此,东北老工业基地要以专业技术人才培养为重点,通过专项计划的实施,重点培养一批有自主创新能力的高层次人才;要完善科技人才引进机制,加大国际顶尖人才,特别是高水平科技创新团队的引进力度;要调整有关政策,制止对人才流失现象听之任之的做法;要建立以能力、业绩为核心的科技人才评价标准,引导科技人员依靠自主创新推进科研开发工作的开展;要建立有利于创新人才特别是科技型企业家成长的科技创新人格化机制等。

8.从加快自主创新环境建设入手开展自主创新

东北老工业基地自主创新必须和营造创新环境相结合。 东北老工业基地应当从加快自主创新环境建设入手开展自 **主创新**。

为此,首先是营造有利于自主创新的政策法规环境。要制定更加优惠的企业税收制度,激发企业自主创新热情。要采取更为积极的政府采购制度,对自主开发的产品给予优先采购。要把知识产权保护工作真正落到实处。

其次是营造支持自主创新的区域文化环境。要通过各种新闻传媒和多种教育形式,宣传自主创新的重要性,营造"加强自主创新,敢于创业,宽容失败;积极参与竞争的社会舆论氛围。大力培育全民特别是企业家自主创新意识。

再次是营造支持自主创新的区域科技合作环境。扩大自主创新的开放性,在充分利用全球资源的基础上,依靠自身的创造性努力来逐步解决所面临的技术问题。

最后是建立支持自主创新的科技投入体系。建议设立若干鼓励自主创新的专项资金,如"装备制造业关键技术自主创新基金"、"重大技术专利申报基金等,还要加快形成以社会资本为主体的支持自主创新的风险投资体系等。

【参考文献】

- [1]2004年全国及各地区科技进步统计监测 [Z]. 科学技术 文献出版社, 2004
- [2][6][7]2004年全国及各地区科技进步统计监测报告 [R]. 2004.
- [3][4][5][8][9]振兴东北老工业基地改造的科技支撑研究报告[R]. 2005.
- [10]郑文范. 论东北老工业基地改造的科技支撑体系 [J]. 科学学与科学技术管理, 2004(6).
- [11]郑文范.新技术革命对传统产业影响二重性 [J].高科技与产业化,2004(1).
- [12]郑文范. 科技资源优化配置 [J]. 自然辩证法研究, 2004 (12).
- [13] 蔡登谷. 院所文化的实践与创新 [J]. 科学学研究, 2003 (5).

(责任编辑 郭晋风)